

# 面对石油资源枯竭，这座戈壁小城是如何走出困境的？

连续5年上榜“中国西部百强县市”，获评2020中国营商环境质量十佳县（市、区）、2021年度中国高质量发展百佳示范县市，并在今年入选第七届全国文明城市……

南依祁连山、北接戈壁滩，河西走廊西端的甘肃省酒泉市玉门市，因建成新中国第一个石油工业基地玉门油田而闻名，却也曾因石油资源枯竭陷入发展困境。经历转型阵痛，玉门靠什么实现绿色崛起？

从“一油独大”到“多轮驱动”

夏日戈壁，热浪翻滚。玉门城区东北60公里外，玉门油田50万千瓦风电项目一期工程建设正酣。作为玉门油田首个风电项目，建成投运后每年可发电9亿多千瓦时，节约标煤近30万吨。

老油田探路新能源，正是玉门绿色突围的缩影。玉门属于我国一类光资源区、二类风资源区，当传统资源逐渐枯竭，玉门人果断将目光投向清洁能源。

在油田开辟“光伏海洋”，在戈壁种出“风机森林”。玉门市绿色能源发展服务中心主任史学磊说，自国家提出“双碳”目标以来，玉门连续承接三批次国家“沙戈荒”大基地项目。线性菲涅尔光热电站并网发电、人工硐室压缩空气储能电站开工建设……多个新能源项目在玉门落地。

数据显示，“十四五”以来，玉门新能源装机年均增速超16%，截至目前，新能源装机628.4万千瓦，占玉门市电源装机超87%。2024年，全市清洁能源发电74.4亿千瓦时，占比超96%。

快速发展的新能源市场吸引了9家大型新能源装备制造企业聚集，涵盖风机叶片、新能源电池、光伏玻璃、光热玻璃等领域。2024年，全市新能源装备制造业产值达20亿元。

新兴产业蓬勃发展，传统产业也在改旧育新。在玉门东建材化工工业园酒泉市浩海煤化有限公司，煤炭在焦化过程中每天产生的近70万立方米煤气，

清晨，广西环江毛南族自治县下南乡波川村的贫困户谭诚早早钻进田里，锄刀划过，齐人高的牧草齐刷刷倒下。这些带着露水的牧草，将成为环江香牛的早餐。“牧草天冷时发酵保存，春夏现割现喂，牛吃好草才能长膘快。”谭诚走进牛棚消毒、喂料，检查牛群状态。

下南乡作为典型的石山地区，季节性缺水、耕地稀少曾长期困扰当地农业发展，但优质牧草却在这些山间生长，种草养牛成为了当地村民的致富路。现在，环江香牛特色产业分布遍及环江县12个乡镇。

养牛养出“科技感”，牧草种植是关键。多年来，中国科学院专家团队多次来到环江，指导牧草种植与肉牛养殖，以科技赋能产量提高、绿色发展。

“现在推广种植的优质牧草生长周期短，其植株长得高且叶面光滑翠绿。通过牧草的配比和种植，还可以减少石山地区的水土流失。”中国科学院亚热带农业生态研究所研究员曾馥平说。

产业发展离不开“领头羊”。2018年，当地村民谭成语设立了环江毛南绿峰种养基地，逐步推进肉牛养殖规模化发展。“下南乡生态优美，我们这里出产的牛肉香、软、甜。”谭成语说，如今，基地肉牛存栏400多头，每头净利润两千多元，还带动周边70多户农户养牛。

相比传统的种植农业，养牛前期投入较高。波川村村委会主任谭远望介绍：“政府每年为每户贫困户发放5000元产业奖补和5万元免息贷款，减轻了养牛户不少负担，增强了村民发展产业的信心。”

据了解，环江县探索“公司+合作社+农户”的经营模式，通过与农户签订养殖合作协议，依托联农带农机制，带动周边农户发展环江香牛产业。农户负责围圈舍，搞养殖，达到出栏标准后由合作社统一对外销售。面对进口牛的挑战，环江香牛主攻高品质市场，走差异化竞争的赛道，并通过广西相关帮扶平台对接采购，为养殖户提供了稳定的订单保障。

养牛户的底气，也来自一条越织越密的产业链。从县里统一屠宰分割，到企业的冷链配送、直营销售，环江香牛的品牌效应从山间牧场走向城市餐桌，品牌价值不断攀升。通过每日发车，环江香牛只需4个小时就能运到南宁实体店。

去年，谭成语在7家生鲜牛肉实体店的基础上又新开了一家牛杂馆，满足顾客的多样化需求。“过去父辈两三天才宰一头牛，靠口碑打出销路，现在一天就宰好几头，这‘牛’日子，越过越有奔头。”谭成语说。

新华社记者 邹雨沁 王楚然

成为下游5家企业的燃料；年产10万吨煤焦油经深加工，成为新能源电池的负极材料；“三酸两碱”等副产品则是精细化工的原料……

一块原煤在不断延伸的产业链上衍生出众多高附加值产品。玉门东建材化工工业园管委会主任李建军介绍，围绕浩海煤化园，园区已聚集36家规模以上企业，企业间互为上下游，努力做到废料废渣综合利用，超低排放。

2024年，玉门石油化工工业产值占全市规上工业总产值比重下降到53%，新能源及新能源装备制造、煤化工、精细化工等产值占比稳步提升，产业结构从“一油独大”向绿色生态产业“多轮驱动”转变。

## 围绕“绿色”的崛起之路

在众多工矿资源型城市中，玉门崛起的秘诀是什么？

抢抓机遇，锚定绿色发展方向——

国家提出“双碳”目标促使玉门新能源及新能源装备制造业步入快车道，东部产业转移则让玉门原有的化工产业提质增效。

多年来，围绕玉门油田，玉门配套建设了水、电、管网、蒸汽和危废处置等较为完善的基础设施。玉门老市区管委会副主任金颖霞说，玉门老市区化工园区瞄准精细化工，在承接东部产业转移中不断提高入园企业环保标准。

甘肃肃勤业化工有限公司负责人周涛说，企业2019年从江苏常州迁入玉门，投入1.6亿多元用于生产设备和环保设备升级改造，产能提升了30%以上。在企业排放物处置上，由园区、企业自身和第三方检测机构共同构成全流程监管和处置闭环，给企业安全排放上了“多重保险”。

链式发展，打造绿色产业集群——

玉门曾高度依赖石油化工单一产业，近年来更加注重统筹“地下”石油和“地上”新能源资源，强龙头、补链条、造集群。在玉门市艾郎风电科技发展有限

公司生产车间，5条大型风机叶片生产线同时开足马力赶工生产，车间外成品叶片整齐排列。公司产品除了就近供应当地风电企业，还远销西北多个省区。

不只是风机叶片，风机制造所需的轮毂、塔筒等主要部件，在玉门均可找到生产企业。玉门正与周边县区协同合作，企业间互为上下游，努力做到废料废渣综合利用，超低排放。

玉门近3年谋划实施重大项目374个，逐步形成了石油化工、煤化工、精细化工、新能源及装备制造、现代物流5个“百亿级”产业链。

提升服务，持续优化营商环境——

“在玉门投资放心、舒心。”甘肃凯盛大明光能科技有限公司2018年来到玉门，如今已成为我国光热发电玻璃的头部供应商。

公司常务副总经理霍富说，2024年6月，公司新增投资9亿多元的光伏玻璃生产线即将点火投产，却突遇天然气短缺难题。玉门有关部门抽调专人组成工作专班多方积极协调，让项目如期投产。

近年来，玉门市相关部门梳理企业全生命周期145项服务事项，通过一企一策、帮办代办、容缺受理等措施，将审批时限压减了95%以上，为绿色发展提供“软支撑”。

## 补齐短板续写新篇章

下一步，面对自身产业发展深度、广度还不足，缺乏高端制造龙头企业，生产性服务业相对滞后等问题，玉门正加快补齐短板，谱写绿色崛起的新篇章。

持续培育壮大新能源产业。在新能源农机快速发展、本地消纳不足的背景下，玉门正大力统筹电力外送和本地消纳工作。

玉门城区以南70公里外的崇山峻岭间，总投资101.65亿元的玉门昌马120万千瓦抽水蓄能电站正在紧张施工。

“目前工程筹建期已完成70%以上，主体工程也同步开工。”国网新源控股有限公司西北开发建设分公司酒泉项目部计财组负责人胡广柱说，全部完工投运后，该电站年发电量将超15亿千瓦时。

此外，玉门将绿电制氢、源网荷储一体化等产业模式作为主攻方向，已有多家企业表达投资意愿。

优化人才政策，为绿色产业发展提供人才支撑。近两年，玉门围绕构建现代绿色产业体系目标，出台了引进培养新能源和化工产业人才若干措施等10多项人才政策措施，推出最高300万元企业“创新发展奖”和30万元个人“技术发明奖”等激励措施，吸引各方人才汇聚。

2022年，从山东石油化工学院毕业的刘光虎通过玉门市校园招聘引进化工专业人才专项行动来到玉门东建材化工工业园，从事安全生产监管等工作。

“这个工作对我来说专业对口，单位还定期开展专业培训。”刘光虎说，玉门化工产业发展势头好，为人才搭建了施展才华的舞台。

工业遗产焕新，拓展绿色产业内涵。玉门工业旅游、红色旅游资源丰富，玉门油田老一井等工业遗迹被列入全国工业旅游示范基地。

玉门市文旅局局长高正升说，玉门正以融入大敦煌文化旅游经济圈为契机，加大工业遗迹的保护开发和活化利用，精品研学游、工业文化体验游等旅游产品不断推陈出新，昔日的工业遗迹蜕变为红色打卡地。

玉门，这座资源型城市，如今正在转型发展中阔步前行。

新华社记者 王铭禹 张智敏

XINHUASIDIAN  
新华  
视点



6月17日，在黄岩澄江街道，果农在采摘东魁杨梅。

近日，浙江省台州市黄岩区东魁杨梅进入集中采摘期。黄岩全区目前东魁杨梅种植面积5.6万亩，年产量3.9万吨，产值4.7亿元。东魁杨梅发源于黄岩东魁村，以果大味甜著称，作为优质杨梅品种已被引种至全国各地。

新华社记者 翁忻旸 摄

## 一朵棉花里的高质量发展密码

行，一朵棉花里的变化，蕴含着全产业链迈向高质量发展的密码。

“十四五”以来，我国棉花产业积极推进高质量发展，规模和指标平稳运行，生产效率提高，棉花产量和消费量分别稳定在600万吨、800万吨左右，吸纳近1700万人就业。

中国棉花协会数据显示，经对全国10个省市和新疆维吾尔自治区共1931个定点农户调查显示，预计2025年全国植棉面积为4482.3万亩，同比增长1.8%，增幅较去年扩大1.4个百分点。其中，新疆植棉面积4090万亩，同比增长3.3%。

记者在会议上获悉，我国是全球最大的棉花生产国之一，棉花产量、消费量以及纺织品服装出口量分别占全球的1/4、1/3、1/3。

据悉，目前该项目已取得重要进展。项目在新疆已审核认证120万亩棉田，累计生产“可持续棉花”43万吨，让更多消费者体验到优质、健康、环保的棉花制品。

推进“中国棉花可持续发展”项目，是我国加快棉花产业高质量发展的重要举措。从田间到车间，向绿向新而

指出，我国棉花质量在世界处于中上水平，但仍难满足纺织高质量发展需要。这就需要进一步升级产业，引入新技术、新管理方式，在优质品种培育、绿色高效栽培技术、智慧农业、智能化轧花、供应链平台数字化等方面有新突破、新应用，提升棉花生产、加工质量与流通效率。

“棉花是天然纤维的代表，要继续推进行业绿色低碳转型，减少棉花生产过程中资源能源消耗、降低碳排放和污染排放，增加产业‘含绿量’。”王建红说。

“我国已成为全球纱线生产量最大、纤维应用最广、产品品种最全的国家，以色纺纱、高档衬衫彩色织面料、高档牛仔布等为代表的高品质棉纺织品技术全球领先。”中国棉纺织行业协会会长董奎勇表示，未来，我国棉纺织行业将加快发展方式绿色转型，开发绿色产品，引导绿色消费，持续完善行业绿色发展体系。

2025中国国际棉花会议由中国棉花协会、全国棉花交易市场共同主办，今年主题为“推进棉花可持续，共话消费新未来”。新华社记者 韩佳诺

## “防沙治沙既添绿也‘生金’”

——黄河岸边一个防沙林场的生态蜕变

绵延数公里的光伏板犹如一片覆盖在沙地上“蓝海”，工人们在光伏板下挖沙沟、铺稻草、压流沙，网格状沙障在起伏的沙丘上铺展，犹如一张张网紧紧锁住流沙——

在第31个世界防治荒漠化与干旱日到来之际，记者走访位于黄河“几字弯”顶端的内蒙古巴彦淖尔市临河区新华林场光伏治沙项目区，整个项目区的光伏矩阵随着地势起伏错落分布。

项目经理李志全说：“为保护沙地原有的沙生植物，我们对光伏组件‘随坡就势’布置，科学设定光伏矩阵间距13.5米，比整齐排列的光伏矩阵间距多1.5米，确保起伏不平的沙丘不会阻挡光照。”

据介绍，该光伏治沙项目预计6月底具备并网发电条件，整体投产运行后，年发电量可达3.6亿千瓦时。新华林场场长贺鑫说：“我们实施‘工程固沙+造林’‘光伏治沙+板下种植’模式，实现防沙治沙既添绿也‘生金’的目标。”

成立于1960年的新华林场是“三北”防护林体系里众多林场之一。从20世纪70年代开始，新华林场相继实施“三北”防护林、京津风沙源二期、低质低效林改造等工程，工人们逐渐摸索出以林挡沙、以草固沙等治理模式，树苗成活率越来越高，治沙成效也越来越好，累计造林3.9万亩、植树430万株，沙地面积由2.15万亩缩小到0.5万亩。

新华社记者 李云平 恩浩

## 福建：山区县飞出“金凤凰”

在人们的印象中，创新能力强的企业往往诞生于沿海经济高地，资源匮乏的山区县似乎难以见到。在福建，记者走访发现，用创新补短板扬优势，深耕产业领域，这个省的山区县诞生了不少制造业领域的“金凤凰”。

在宁德寿宁县，群山环抱中，三祥新材股份有限公司坐落于此。公司的实验室里，工程师们正在检测一批纯度高达99.8%的电熔氧化锆样品。在电子显微镜下，规格0.3至0.4毫米的氧化锆微珠通体洁白、饱满圆润，闪耀着珍珠光泽。“别小看这些珠子，它们可比钢铁硬多了。”工程师蔡道伟向记者介绍说。

“公司从来没有离开新材料产业这条主赛道，全力做到更好。”公司董事长夏鹏说，三祥新材成立30多年来，努力克服山区县的交通、资金、人才等要素制约，实实在在做好主业，在锆材料细分领域成为“单项冠军”，是国家级专精特新“小巨人”企业。

山区怎么吸引人才？“我们设立企业创新奖，每年都真金白银奖励创新者。不论是研发人员还是管理人员，谁有贡献谁拿奖。”夏鹏说。

在距离寿宁不远的古田县大甲镇，福建杉杉科技有限公司致力于生产锂电池负极材料，是县里较早引进的高科技企业。公司总经理张华说，比亚迪、宁德时代是公司的大客户，公司去年产值超过22亿元。今年随着客户需求量的增长，订单仍保持大幅增长。

地域和资源条件并非创新的决定

新华社记者 董建国

## 小红薯如何做成大产业？

——一个武陵山区县构建特色产业链观察

夏日，重庆市彭水苗族土家族自治县郁山镇铜锣村的耕地里，一片片红薯苗郁郁葱葱。看着长势喜人的红薯，种植大户谢刚会给记者算了一笔账，除去一年20多万元的雇工支出，约12万元的土地流转费等成本，按照900元一吨的鲜薯收购价，她种的300多亩红薯年利润约30万元。

“我以前在外务工，2021年开始在家种红薯，第一年种了100多亩。县里红薯加工厂多，现在扩大到300多亩，销路不愁。种红薯不但收入比务工高，还带动了村民增收。”谢刚会说，她之所以持续扩大种植规模，在于彭水县近年来出台政策措施支持延展红薯产业链，推动市场对红薯的需求趋旺。

彭水县地处武陵山区，生态优美、气候温润，当地红薯品质好、淀粉含量高，种植面积多年稳定在30万亩、位居全国前列。

“武陵山上种红薯，乌江河畔打粉条”。彭水县有制作苕粉的传统，一斤鲜苕只能卖几毛钱，而晶莹剔透、口感软糯的苕粉一斤可以卖十几元，但过去由于精深加工规模小、品牌缺，优良产品没能形成特色产业。

为提升附加值让小红薯成为强县富民的大产业，从2023年开始，彭水县着力构建从红薯育种到加工销售的全产业链。

保靖红苕品质和产量，种子是关键。彭水县近年来鼓励企业、高校合作研发高品质红苕品种，推动鲜薯亩产量增产17.1%，目前年产鲜薯约48万吨。在彭水群英薯业科技研发中心，一捆捆红薯苗正准备运往全国各地。中心负责人葛先华介绍，中心联合高校经过多年

新华社记者 周凯